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W okrag z zaznaczonym srodkiem mozna
wpisac kwadrat za pomoca samej linijki

Do zbudowania takiego szyfru posluzono sie teoria liczb. Oto nie skomplikowane twierdzenie:
Jezeli liczba natura/na N jest iloczynem dwu liczb pierwszych p, q, to d/a M = (P-l) (q-l) + 1
i d/a kazdego n < N zachodzi

nM == n (mod N);

tj. nM i n daja z dzielenia przezN te sama reszte.
Kazda z osób, chcacych miec wlasny szyfr, wybiera sobie dwie dosc duze liczby pierwsze (co
najmniej kilkudziesieciocyfrowe) p, q, oblicza i:h iloczyn N, oraz liczbe M = (P-l) (q-l) + l.
Do wiadomosci ogólnej podajeN i pewien dzidnik liczbyM, oznaczmy go przezK. Dla siebie
zachowuje rozkladN na p i q oraz liczbeM.
Gdy nadawca NAD chce wyslac wiadomosc do odbiorcy ODB, postepuje tak. Zamienia tekst
slowny na ciag cyfr w jakis standardowy, ustalony i jawny sposób, np. A= l, B = 2 itd.
Otrzymana tak duza liczbe (komunikat nie moze byc dlugi) podnosi do potegiKODO i bierze
reszte z dzielenia przezNODO' Potrzlbna jest do tegO maszyna matematyczna, ale nic ponadto.
Tak zakodowana wiadomosc (bedaca teraz liczba mniejsza nizNODO) wysyla sie do odbiorcy lub

M
publikuje w gazecie. Odbiorca winien podnidc te liczbe do potegi ~ - otrzyma wtedy ciag

KODo

liczb wyslany przez nadawce. Przetworzenie go na tekst slowny odbywa sie we wspomniany
jawny i standardowy sposób.
Co w tym takiego rewelacyjnego? - zapytacie. A to, ze podniesienie nawet bardzo duzcj liczby
do bardzo duzd potegiM jest dla maszyny matematycznej malo pracochlonne, zwlaszcza ze
wszystkie obliczenia robi sie i tak moduloN. Wynik dostaje sie w ulamku sekundy. Osoba
postronna nie lna jednak liczbyM; moglaby ja obliczyc, znajacp i q. Ale zna tylko N, równe
pq. Gdy p i q maja po kilkadziesiat cyfr,N ma sto kilkadziesiat. Znalezienie rozkladu takiej
liczby na czynniki nawet najszybciej dzialajacej maszynie zajeloby (przy obecnym stanie
techniki, informatyki i organizacji maszyn cyfrowych) wiele, wide lat pracy.
Szyfr ten nie daje sie zlamac najgroZDiejsza bronia: analiza statystyczna, rozpracowujaca szybko
wszystkie szyfry polegajace na stalym przyporzadkowaniu litera-liczba. Autorzy tego szyfru
napisali (w Scientific American), ze sa niezbicie pewni, iz nikt nie potrafi'odczytac zaszyfrowanej
przez nich do samych siebie wiadomosci.

Tylko linijka
Jezeli mamy na kartce papieru narysowany okrag z zaznaczonym srodkiemO, to mozemy bez
trudu sama linijka wpisac w ten okrag kwadrat. Robi sie to w nastepujacy sposób (rysunek
podzielilismy na dwa etapy): Prowadzimy dowolna srednice. Jej konce oznaczamyA i B.

Obieramy na okregu jeszcl..e jeden punkt 1. Na prostej 2 przechodzacej przezA i 1 obieramy na
zewnatrz okregu punkt 3. Laczymyl z B prosta 4, 3 zB prosta 5 i 3 zO prosta 6. Przez punkt 7
lezacy na prostych 4 i 6 prowadzimy prosta 8 do przeciecia z 5 w punkcie 9. Prosta10 laczaca
l i 9 przecina okrag w punkcie 11. PrzezB i 11 prowadzimy prosta 12 do pruciecia z 2
w punkcie 13. Prosta 14 laczacaO i 13 przecina okrag w punktach C iD. Czworokat ACBD

jest kwadratem, co Czytelnik z latwoscia udowodni wykazujac, ze prosta10 jest równolegla do
AB (pierwszy rysunek), zas katAOC jest prosty (drugi rysullt:k).
Póltora wieku temu Steiner wykazal, ze kazda konstrukcja wykonalna cyrklem i linijka jest
wykonalna sama linijka, o ile tylko mamy do dyspozycji (byc moze nawet dosc daleko, ale na
tej samej karcie) jeden narysowany okrag z zaznaczonym srodkiem. Mozna spróbowac dowiesc,
ze tak jest w istocie. lub znalezc steinerowska konstrukcje dla jakiegos wybranego zadania.
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